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MPSV: Kontrolujeme nelegální práci, dali jsme pokuty za 

desítky milionů korun 
 
Více než 94 tisíc kontrol zaměřených na nelegální zaměstnávání provedlo za první 
polovinu letošního roku Ministerstvo práce a sociálních věcí. V jejich důsledku bylo 
uloženo přes tisíc pokut ve výši téměř 41 milionů korun. Státní úřad inspekce práce, 
Česká správa sociálního zabezpečení, Úřad práce ČR, Policie ČR, Celní správa a další 
zainteresované složky se snaží lepší koordinací zefektivnit boj proti nelegální práci v 
Česku.  

 
„Kontroly jsou nejdůležitějším a zásadním nástrojem při odhalování nelegální práce. 
Každé odhalené procento, o které se sníží poměr nelegální práce na HDP v České 
republice, znamená příspěvek do státní pokladny v řádu sta milionů až miliard,“ uvedl 
ministr práce a sociálních věcí František Koníček. 
 
Výsledný počet kontrol 94 470 za celé pololetí je součtem kontrol s vazbou na nelegální 
zaměstnávání, provedených Státním úřadem inspekce práce (oblastními inspektoráty práce) 
a Českou správou sociálního zabezpečení. Úřad práce ČR se na kontrolní činnosti podílí 
poskytováním potřebných informací kontrolním orgánům a výstupy z jejich kontrolní činnosti 
využívá v rámci své působnosti v oblasti práce s uchazeči o zaměstnání. 
 
Kontroly zaměřené na nelegální zaměstnávání 
 
SÚIP v 1. pololetí 2013 provedl celkem 20 748 kontrol primárně zaměřených na nelegální 
zaměstnávání, a to jednak na základě plánované kontrolní činnosti, jednak i v rámci 
mimořádných kontrol. 1 335 z těchto kontrol bylo provedeno v rámci celostátních nebo 
regionálních mimořádných kontrolních akcí, cíleně zaměřených na vybrané oblasti 
podnikání, ve kterých orgány inspekce práce předpokládaly zvýšenou četnost nelegálního 
zaměstnávání buď na celém území České republiky, nebo v určitém regionu. Oblastní 
inspektoráty práce se v rámci těchto kontrolních akcí zaměřily například na provozovatele 
lyžařských areálů v zimním období, provozovatele fitness center, posiloven a solárií, na 
stánkové prodejce, zahradnictví a pěstitelské podniky, pily, provozovatele taxislužeb nebo 
na místní prodejní, kulturní a obdobné akce. Část kontrol inspekce práce proběhla za 
spolupráce s Policií ČR – především Službou cizinecké policie, nebo s celními úřady. 
 
Výkon nelegální práce byl při kontrolách zjištěn v 1 346 případech, z čehož se 784 

případů týkalo občanů ČR nebo zemí EU a 562 případů cizinců ze zemí mimo Evropskou 
Unii. Za umožnění výkonu nelegální práce, nebo výkon nelegální práce, uložil Státní úřad 
inspekce práce v 1. pololetí letošního roku 80 pokut v celkové výši 18 983 100 Kč, dalších 
558 pokut v celkovém objemu 152 milionů korun je ve fázi návrhu nebo v řízení. 
 

ČSSZ provedla 63 339 kontrol, při nichž bylo uloženo 381 pokut v celkové výši přes 1 milion 
korun.  
  
Příklad kontrolní akce 
 
V Praze v Jinonicích se ve spolupráci s cizineckou policií konala kontrola výrobny a balírny 
ovocných a zeleninových salátů. Na provozovně v té době pracovalo celkem 11 lidí, z nichž 
dvě měli státní příslušnost Rumunska, pět Ukrajiny, jeden Bulharska, další Moldávie a dvě 
České republiky. Dále pak byli kontrolováni další tři zaměstnanci – dva ze Slovenska a jeden 
z Polska. Z předložených dokladů zaměstnavatelem bylo u tří fyzických osob, u jedné 
z Moldávie a dvou z Ukrajiny, zjištěno nelegální zaměstnávání. Vykonávaly dne 14. 3. 
2013 minimálně v době od 9:30 do 10:50 hodin závislou práci, ruční krájení nožem ovoce či 
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zeleniny, bez uzavřeného pracovněprávního vztahu a bez povolení k zaměstnání. Jednalo 
se o cizinky, které pracovaly jako OSVČ (baličky ovocných nebo zeleninových salátů) na 
základě uzavřené Smlouvy o subdodávce, a to za stejných pracovních podmínek jako jiné 
baličky pracující na kontrolovaném pracovišti jménem zaměstnavatele, podle pokynů 
zaměstnavatele a výše uvedené práce vykonávaly osobně.  Kontrola dále zjistila, že 
zaměstnavatel nesplnil informační povinnost při nástupu osob k výkonu práce v souladu s 
ust. § 87 zákona o zaměstnanosti u tří fyzických osob, občanů ze Slovenska a Polska. 
Zaměstnavatel také nevedl prokazatelným způsobem dokumentaci o školení zaměstnanců, 
o právních a ostatních předpisech k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, včetně 
určení obsahu, četnosti a způsobu ověřování znalostí, čímž nedodržel zákonem stanovené 
povinnosti. Nepředložil ani písemný doklad o vzájemné informaci o rizicích a o přijatých 
opatřeních mezi dvěma a více zaměstnavateli na pracovišti. Dále bylo zjištěno, že 
zaměstnavatel nevede záznamy o všech úrazech. Kontrola byla ukončena a nebyla podána 
žádost o přezkoumání protokolu. Navrhována pokuta dosahuje výše 650 tisíc korun. 

 
Štěpánka Filipová 

vedoucí tiskového oddělení  
a tisková mluvčí 
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